
６ 乗法公式の応用６ 乗法公式の応用６ 乗法公式の応用６ 乗法公式の応用
＊いろいろな式の展開

＜例＞ (1) (ｘ＋３)
２
－(ｘ－３)(ｘ＋５)

↓ 公式で展開

＝ｘ
２
＋６ｘ＋９－(ｘ

２
＋２ｘ－１５)

↓ カッコをはずす

＝ｘ
２
＋６ｘ＋９－ｘ

２
－２ｘ＋１５

↓ 同類項の計算

＝４ｘ＋２４ 符号に注意

(2) (３ａ＋２ｂ)(３ａ－２ｂ)－(３ａ＋ｂ)
２

↓ 公式で展開

＝９ａ
２
－４ｂ

２
－(９ａ

２
＋６ａｂ＋ｂ

２
)

↓ カッコをはずす

＝９ａ
２
－４ｂ

２
－９ａ

２
－６ａｂ－ｂ

２

↓ 同類項の計算

＝－５ｂ
２
－６ａｂ 符号に注意

《練習１》次の式を展開しなさい。

① (ｘ－３)
２
＋(ｘ－１)(ｘ＋７)

↓ 公式で展開

＝ ( )＋( ) 途中の計算式を

↓ カッコをはずす きちんとかくこと

＝

↓ 同類項の計算

＝

② (ｘ＋２)(ｘ－２)－(ｘ＋４)
２

↓ 公式で展開

＝( )－( )

↓ カッコをはずす（符号に注意）

＝

↓ 同類項の計算

＝

《練習２》次の式を展開しなさい。

① (ｘ－７)(ｘ＋７)－(ｘ－６)
２

＝

＝

＝

平 方 公 式 乗 法 公 式

和と差の積 平 方 公 式

② (ｘ＋１)(ｘ＋５)＋(ｘ－２)(ｘ－４)

＝

＝

＝

③ (ｘ＋２)(ｘ＋３)－(ｘ－６)(ｘ＋１)

＝

＝

＝

④ (ａ＋ｂ)
２
－(ａ－ｂ)

２

＝

＝

＝

⑤ (２ｘ＋ｙ)
２
－(ｘ－３ｙ)(ｘ＋３ｙ)

＝

＝

＝

計算のポイント（よくやるミスです）

①公式を利用して、展開ができること

②符号に注意すること

③かけ忘れに注意すること

＜課題＞ 下の式は、どこがおかしいでしょうか？訂正しなさい。

(ｘ＋２ｙ)２ ＝ｘ
２＋４ｘ＋ｙ

２

ここまでが、「式の展開」の学習です。できるようになりましたか。

①分配法則を利用した展開(かけ算と、わり算)

②乗法公式を利用した展開 どの公式も、面積図を使って

③平方公式を利用した展開 説明することができました。

④和と差の積の公式を利用した展開


